
યનુિટ િ ં-3 ગણિતીય અપેક્ષા 
સભંાવિા નવતરિ – ચલ x િી જુદી જુદી ક િંમતો અિે તેમિી 
સભંાવિા દર્ાાવતા  ોષ્ટ િે સભંાવિા નવતરિ  હ ેછે. અહીં કુલ 
સભંાવિા 1િી x િી જુદી જુદી ક િંમતો માટે વહેંચિી થયેલી છે. 
બે નસક્કા એ સાથે ઉછાળવામા ંઆવે તો િીચેિા પકરિામ મળે 
છે.     H 

   H 
     T 
   T  H 
      
     T 

[𝐻𝐻, 𝐻𝑇, 𝑇𝐻, 𝑇𝑇] 
 
 

 
 
 
 

અહીં જરૂરી ર્રત છે  ે P(xi) ≥ 0 એટલે  ે દરે  સભંાવિા અનિૃ 
હોય છે.   ∑ P(xi) = 1 એટલે  ે કુલ સભંવિા એ  થાય છે. 
તો નવધેય P(x) િે યદચ્છ ચલ x નુ ંસભંાવિા ઘટત્વ નવધેય  હ ે
છે. 

છાપિી સખં્યા 
ચલ xi 

0 1 2 કુલ 

સભંાવિાP(xi) 1

4
 

2

4
 

1

4
 

1 



P(xi) િી બધી જ ક િંમતોિે યદચ્છ  x  ચલ નુ ંસભંાવિા નવતરિ 
 હ ેછે. 
અસતત ચલિી ગણિતીય અપેક્ષા – યદચ્છ અસતત ચલ xિી 
અપેણક્ષત ક િંમત એટલે યદચ્છ ચલિી સરેરાર્ ક િંમત. જો  ોઈ 
એ  યદચ્છ અસતત ચલ x  િી જુદી જુદી ક િંમતો x1, x2, x3……. Xn 

સાથે સભંાવિા અનકુ્રમે P(x1), P(x2) P(x3)…….. P(xn) સ ંળાયેલી 
હોય તો ચલ xિી અપેણક્ષત ક િંમતિી વ્યાખ્યા િીચ ેપ્રમાિે આપી 
ર્ ાય. 

E(x)  = x1.p(x1) + x2.p(x2) + x3.p(x3) +…… xn.p(xn) 
 =∑ xi.p(xi) 
 
 

xિી અપેણક્ષત ક િંમત એટલે xિો મધ્ય   અિે તેિ ેμ વડે દર્ાાવી 
ર્ ાય. 
  E(x) = μ 

અપેણક્ષત ક િંમતોિા ગિુધમો 
(1) અચલ સખં્યાિી અપેણક્ષત ક િંમત તે જ અચલ સખં્યા થાય 
એટલે  ે E(k) = k        E(5) = 5 

(2)  જો k અચલ હોય તો E(kx) = k.E(x),      E(4x) = 4.E(x). 

(3) E(ax + b) = a.E(x) + b  ,  E(2x + 3) = 2.E(x) +3. 

(4) જો x અિે y બે યદચ્છ ચલ હોય તો E(x + y) = E(x) + E(y) 



(5) જો x અિે y બે સ્વતતં્ર ચલ હોય તો E(x × y) = E(x) × E(y) 

(6) E(x - μ)   = E(x)- E( μ) 

   =  μ = μ  
   = 0 

(7) જો  g(x) , x નુ ંનવધેય હોય તો  
 E(g(x)) = ∑g(x).p(x) 
 

નવચરિ  =  𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 

નવચરિિા  ેટલા ં ઉપયોગી પકરિામ 

(1) V(x+a) =  V(x) ,   V(x+3) =  V(x) 
(2) V(ax+b) =  a2 V(x) ,    V(5x+2) =  52 V(x) 

(3) V(ax+by)  = a2 V(x) + b2 V(y)    , V(2x+4y)  = 22 V(x) + 42 V(y) 

(4)  V(ax-by)  = a2 V(x) + b2 V(y)    , V(3x-7y)  = 32 V(x) + 72 V(y) 
 
  Ex : 4 એ  યદચ્છ ચલ x નુ ંસભંાવિા નવતરિ િીચે પ્રમાિે છે. 

Xi -2 -1 0 1 2 

P(xi) 0.15 0.30 0.30 0.15 0.10 

 

તો િીચેિાિી ક િંમત ર્ોધો. 
(1) E(x)   (2) E(3x +1)   (3) E(x2)    
 
(4) E(x+1)2   (5) V(x)   (6) V(2x+3) 
 
 
 
 



 
(1) E(x) = ∑ xi.p(xi)    (2) E(3x + 1)    = 3E(x) + 1 
      

    = -0.25       =  3(-0.25) +1 
        =  -0.75 +1 
        =  0.25 

(3) E(x2)   =  ∑ xi
2.p(xi) 

       =  1.45 
 
(4)  E(x+1)2  = E (x2 + 2x +1)   (5)  V(x) = 𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 
  =  E(x2) +2.E(x) + 1          =  1.45- (-0.25)2 
  = 1.45 +2(-0.25) +1          = 1.45 – 0.0625 
  = 1.45-0.50+1           = 1.3875 
  = 1.95 
 
(6) V (2x + 3)  =  22 .V(x)  
      = 4×1.3875 
      = 5.55 

 
Ex : 5  એ  યદચ્છ ચલ x માટે E(x) = 2 છે. તો િીચેિાિી ક િંમત 
ર્ોધો. (1) E(3x)      (2) E(x+5)    (3) E(2x+3) 

   = 3E(x)        = E(x) +5       = 2E(x) +3 
     = 3(2)       = 2+5         = 2(2)+ 3 
     = 6        = 7 = 4+3    = 7 

Xi P(xi) Xi .P(xi) Xi
2. P(xi) 

-2 0.15 -0.3 0.6 
-1 0.30 -0.3 0.3 

0 0.30 0 0 

1 0.15 0.15 0.15 

2 0.10 0.2 0.4 

કુલ 1 -0.25 1.45 



Ex : 6  એ  યદચ્છ ચલ x નુ ંસભંાવિા નવતરિ િીચે પ્રમાિે છે. 
 
 
 

X િો મધ્ય  અિે પ્રમાણિત નવચલિ ર્ોધો. 

 

મધ્ય  E(X) = ∑Xi.Pxi   નવચરિ V(x)  = 𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 

= 5.4      = 33.9 – (5.4)2   
        =  33.9- 29.16 

      નવચરિ = 4.74 

      પ્ર.નવ  = 2.18 

 

Xi 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

P(xi) 0.05 0.10 0.30 0.20 0.05 0.10 0.05 0.10 0.05 

Xi P(xi) Xi .P(xi) Xi
2. P(xi) 

2 0.05 0.1 0.2 

3 0.10 0.3 0.9 

4 0.30 1.2 4.8 

5 0.20 1 5 

6 0.05 0.3 1.8 

7 0.10 0.7 4.9 

8 0.05 0.4 3.2 

9 0.10 0.9 8.1 
10 0.05 0.5 5 

કુલ 1 5.4 33.9 



Ex : 7  એ  ચલનુ ંસભંાવિા નવતરિ િીચે પ્રમાિે છે. 
 
 
 
 

 તો Pિી ક િંમત મેળવી Xિી અપેણક્ષત ક િંમત ર્ોધો. 
∑PXi  = 1        
0.04+0.19+3P+0.26+P+0.07  = 1 
0.56 + 4P = 1 
4P = 1-0.56 
4P = 0.44  

P = 
0.44

4
 

P = 0.11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

E(x) =  ∑Xi.Pxi 

       = 17.42 
 

Ex : 8  એ  ચલનુ ંસભંાવિા નવતરિ િીચે પ્રમાિે છે. 
 
 
 
 

Xi 15 16 17 18 19 20 

P(xi) 0.04 0.19 3P 0.26 P 0.07 

Xi P(xi) Xi .P(xi) 

15 0.04 0.6 

16 0.19 3.04 

17 0.33 5.61 

18 0.26 4.68 

19 0.11 2.09 

20 0.07 1.4 

 1 17.42 

Xi -1 0 1 2 3 4 

P(xi) 1

6
 

1

3
 

P  P 1

12
 

1

12
 



Pિી ક િંમત ર્ોધી X િો મધ્ય  અિે નવચરિ ર્ોધો. 
 
∑PXi  = 1     
   
1

6
+

1

3
+ 𝑃 + 𝑃 +

1

12
+

1

12
  = 1 

 
2+4+12𝑃+12𝑃+1+1

12
  = 1 

 
8+24P = 12 
24P = 12- 8 
24P = 4 

P =  
4

24
    , P =  

1

6
      

 
 
 
 
 

E(X) =  ∑Xi.Pxi        𝐸(𝑥2)  = ∑Xi
2. P(xi)  

         =  
−1

6
+ 0 +

1

6
+

2

6
+

3

12
+

4

12
             =   

1

6
+ 0 +

1

6
+

4

6
+

9

12
+

16

12
 

  

   =  
−2+2+4+3+4

12
  =  

11

12
                      =   

2+2+8+9+16

12
  =     

37

12
 

 
V(x) =  𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 
  

=   
37

12
  -  (

11

12
)2 

  

= 
37

12
 -  

121

144
    =   

444−121

144
    =   

323

144
    

 

Ex : 11 એ  વસ્તિુી જુદા જુદા કદવસો માટે માગં િીચે પ્રમાિે છે 

Xi P(xi) Xi .P(xi) Xi
2. P(xi) 

-1 1

6
 

−1

6
 

1

6
 

0 1

3
 

0 0 

1  
1

6
 

 
1

6
 

 
1

6
 

2  
1

6
 

 
2

6
 

 
4

6
 

3 1

12
 

3

12
 

9

12
 

4 1

12
 

4

12
 

16

12
 

 1   



માગં 20 21 22 23 24 

કદવસો 10 20 20 40 10 

તો અપેણક્ષત માગં ર્ોધો. 
Xi PXi 

20 0.1 

21 0.2 

22 0.2 

23 0.4 

24 0.1 

 
 

Ex : 9  એ  ડબ્બામા ં5 સફેદ અિે 3  ાળા દડા છે. તેમાથંી યદચ્છ રીતે 3 
દડા લેવામા ંઆવે છે. તો  ાળા દડાિી અપેણક્ષત સખં્યા ર્ોધો. 
5 સફેદ અિે 3  ાળા દડા કુલ 8 દડા છે તેમાથંી 3 દડા લેવાિા છે. 
એટલે  ે 8C3  થાય  
 ાળા દડાિી સખં્યા Xi સભંાવિા Pxi Xi.Pxi 

0 3C0×5C3 

    8C3          =   
1×10

56
  =  

10

56
 

0 

1 3C1×5C2 

      8C3     =  
3×10

56
  =  

30

56
 

30

56
 

2 3C2×5C1 

  8C3        = 
3×5

56
  = 

15

56 

30

56
 

3 3C3×
5C0 

    8C3      = 
1×1

56
  = 

1

56 

3

56
 

કુલ      1 63

56
 



E(X) =  ∑Xi.Pxi     =   
63

56
    =  

9

8
    

 

Ex :13  એ  લોટરીમા ંપ્રત્યે  ₹ 1િી 100 કટક ટો વેચાઈ છે. અિે એ  
ઈિામ ₹ 80 છે. એ  વ્યક્તત પાસે એ  કટક ટ છે તો તેિે મળતી ર મિી 
અપેણક્ષત ક િંમત ર્ોધો. 
 મળતી ર મ Xi સભંાવિા Pxi Xi.Pxi 

 ઈિામ મળે ત્યારે 79 0.01 0.79 

ઈિામ િ મળે 
ત્યારે 

-1 0.99 -0.99 

કુલ  1 -0.20 
 
E(X) =  ∑Xi.Pxi    =    -0.20 
 

Ex :  14  100 રૂનપયાવાળી લોટરીિી એ  કટક ટમા ં₹1,00,000 મળવાિી 
સભંાવિા0.00001 છે. ₹ 50,000 મળવાિી સભંાવિા 0.0001 છે, જ્યારે 
₹ 10 મળવાિી સભંાવિા 0.4 છે. તો મળતી ર મિી અપેણક્ષત ક િંમત 
ર્ોધો. 

   

 મળતી ર મ Xi સભંાવિા Pxi Xi.Pxi 

 ઈિામ મળે ત્યારે 99,900 0.00001 0.999 

 49,900 0.0001 4.99 

 -90 0.4 -36 
ઈિામ િ મળે ત્યારે -100 0.59989 -59.989 



E(X) =  ∑Xi.Pxi   
        =  0.999+4.99-36-59.989 
         = 5.989-95.989 
         = - 90 

Ex : 15  એ  વ્યક ત 1000 ₹ િો વીમા ઉતરાવે છે, જેનુ ંપ્રીનમયમ ₹ 20 
ભરવુ ંપડે છે. જો તેિી ઉંમર જૂથમા ંવ્યક્તતનુ ંમરિ થાય તેિી સભંાવિા 
0.01 હોય તો વીમા ંપિીિે મળતી ર મિી અપેણક્ષત ક િંમત ર્ોધો. 
 વીમા  ંપિીિે 

મળતી ર મ Xi 

સભંાવિા Pxi Xi.Pxi 

મતૃ્ય ુથાય ત્યારે -980 0.01 -9.8 

મતૃ્ય ુિ થાય ત્યારે 20 0.99 19.8 

કુલ  1 10 
 
E(X) =  ∑Xi.Pxi    = 10₹ 
 

EX : 16   એ  ડબ્બામા ં5 કટક ટો છે, જેિા ઉપર અનકુ્રમે 1,1,2,2,2 િબંરો 
લખેલા છે. યદચ્છ રીતે બે કટક ટ લેવામા ંઆવે છે તો મળતા િબંરોિા 
સરવાળાિી અપેણક્ષત ક િંમત ર્ોધો. 
કટક ટ પરિા િબંર 1,1,2,2,2 છે કુલ 5 કટક ટમાથંી 2 કટક ટ લેવામા ંઆવે  
તો પસદંગી  5C2   , અહીં 1 િબંરવાળી કટક ટિી સખં્યા 2 છે અિે 2 
િબંરવાળી કટક ટિી સખં્યા 3 છે. 
 
 
 
 
 



 

મળતા િબંર 
સરવાળા Xi સભંાવિા Pxi Xi.Pxi 

1,1 2 2C2×3C0 

    5C2          =   
1×1

10
  =  

1

10
 

2

10
 

1,2 3 2C1×3C1 

      5C2     =  
2×3

10
  =  

6

10
 

18

10
 

2,2 4 2C0×3C2 

  5C2        = 
1×3

10
  = 

3

10 

12

10
 

 

E(X) =  ∑Xi.Pxi    = 
32

10
 

 

EX : 17  1 થી 5 િબંરોવાળી કટક ટોમાથંી યદચ્છ રીતે બે કટક ટો 
લેવામા આવે છે. તો મળતા િબંરિા સરવાળાિી અપેણક્ષત ક િંમત ર્ોધો.  
કુલ  5 માથી 2 કટક ટ લેવાિી છે. તો 5C2  થર્ે 1,2,3,4,5,6 િબંર લખેલી 
કટક ટો છે.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

મળતા િબંર 
સરવાળા Xi સભંાવિા Pxi Xi.Pxi 

1,2 3 1C1×
1C1 

    5C2          =   
1×1

10
  =  

1

10
 

3

10
 

1,3 4 1

10
 4

10
 

1,4 5 1

10 
5

10
 

1,5 6 1

10
 

6

10
 

2,3 5 1

10
 

5

10
 

2,4 6 1

10
 

6

10
 

2,5 7 1

10
 

7

10
 

3,4 7 1

10
 

7

10
 

3,5 8 1

10
 

8

10
 

4,5 9 1

10
 

9

10
 

 

E(X) =  ∑Xi.Pxi    = 
60

10
  = 6 

Ex : 19  બે નસક્કા એ સાથે ઉછાળવામા ંઆવે છે. પ્રત્યે  છાપ માટે ₹8 મળે 
છે, જ્યારે પ્રત્યે   ાટંા માટે ₹ 10 ગમુાવવા પડે છે તો મળતી ર મિી 
અપેણક્ષત ક િંમત ર્ોધો. 
 
 
 



 

E(X) =  ∑Xi.Pxi    = 
−8

4
   = -2 

Ex  : 20  એ  ડબ્બામા ં4  ાળા અિે 2 સફેદ દડા છે.તેમાથંી યદચ્છ રીતે 
2 દડા લેવામા ંઆવે છે. પ્રત્યે  સફેદ દડા માટે ₹ 4 મળે છે ,જ્યારે પ્રત્યે  
 ાળા દડા માટે ₹ 2 ચ ૂવવા પડે છે તો મળતી ર મિી અપેણક્ષત ક િંમત 
ર્ોધો. 

 

છાપિી સખં્યા મળતી ર મ Xi સભંાવિા Pxi Xi.Pxi 

 0 -20 1

4
 

−20

4
 

1 -2 2

4
 

−4

4
 

2 16 1

4
 16

4
 

કુલ   1 −8

4
 

 ાળા દડાિી 
સખં્યા 

મળતી ર મ 
Xi 

સભંાવિા Pxi Xi.Pxi 

 0 8 4C0×2C2 

    6C2          =   
1×1

15
  =  

1

15
 

8

15
 

1 2 4C1×2C1 

      6C2    =  
4×2

15
  =  

8

15
 

16

15
 

2 -4 4C2×2C0 

  6C2        = 
6×1

15
  = 

6

15 

−24

15
 

કુલ   1  



E(X) =  ∑Xi.Pxi    = 
−24+24

15
   = 0 

Ex : 21  એ  ડબ્બામા ં3  ાળા અિે 2 સફેદ દડા છે. તેમાથંી 2 દડા 
યદચ્છ રીતે લેવામા ંઆવે છે.પ્રત્યે   ાળા દડા દીઠ ₹ 24 મળતા હોય 
અિે જો રમત સમતોલ રાખવી હોય તો પ્રત્યે  સફેદ દડા દીઠ  ેટલા 
રૂનપયા ચ ૂવવા જોઈએ? 

Ex : 22  યદચ્છ ચલ X નુ ંસભંાવિા નવધેય િીચે છે.તો અચલા ં K િી 
ક િંમત મેળવો અિે આ નવતરિ માટેિા મધ્ય  અિે નવચરિ પિ મેળવો. 
 

P(x)  = K(X+2)   જ્યા ંX =  -2,-1,0,1,2 
  

= 0          અહીં P(x) િા નવધેય મા ંX િી ક િંમત મ ૂતા ં
P(x)  = K(X+2)  P(x)  = K(X+2)  P(x)  = K(X+2)   
P(-2) = K(-2+2)  P(-1) = K(-1+2)  P(0) = K(0+2) 

= 0    = K    = 2K 
 
P(x)  = K(X+2)  P(x)  = K(X+2) 
P(1) = K(1+2)  P(2) = K(2+2) 
         = 3K    = 4K 
 



 
∑Pxi = 1    E(X) = ∑Xi.Pxi V(x) =  𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 

0+K+2K+3K+4K = 1   = 
10

10
          =  2  -   (1)2 

10K = 1        

K = 
1

10
     = 1                       = 2-1      =  1 

 

Ex : 24  જો  E(x) = 2,  V(x) = 1  હોય તો     E(X+1)2  અિે  V(5x+3)  િી 
ક િંમત મેળવો. 

Xi P(xi) Xi .P(xi) Xi
2. P(xi) 

-2 0   0 0 
-1 K(

1

10
) = 

1

10
 

 
 
 
 

−1

10
 

 
 

1

10
 

 
 

0 2K  = 
2

 10
 

 
 

0

10
 

 
 

0

10
 

 
 

1 3K  = 
3

10
 

 
 

3

10
 

 
 

3

10
 

 
 

2 4K  = 
4

10
 

 
 

8

10
 

 
 

16

10
 

 
 

 1 10

10
 

 
 

20

10
 

 
 



E(X+1)2 =  E(x2+2 x + 1)    V(x) = 𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 
      = E(x2) +2E(x) + 1   1    = 𝐸(𝑥2) - (2)2 
      = 5 +2(2) +1    1    = 𝐸(𝑥2)   -  4 
        =10     5    = 𝐸(𝑥2) 
       
V(5x+3) =  52 V(x) 
      = 25(1)     
      = 25 

Ex : 25  X  અિે  Y બે નિરપેક્ષ ચલો છે અિે આપેલુ ંછે  ે  E(x) = 2.8, 

E(y) = 5.3, V(x)  = 18.6, V(y) =  41.3 તો િીચેિાિી ગિતરી  રો. 
 

(1) E(2X+3Y)   (2) V(3X – 2Y)  (3)  V(7X+5Y +11) 

(1) E(2X+3Y) =  2E(X) +3E(y) (2) V(3X – 2Y)  =  33V(x) +22V(y) 

      =  2(2.8)+3(5.3)                 = 9(18.6) + 4(41.3) 
      = 5.6 + 15.9           = 167.4 + 165.2   
      =  21.5             = 332.7 
 
(3)  V(7X+5Y +11)  =  72V(x) +52V(y) 
       = 49(18.6)+ 25(41.3) 
       = 911.4 + 1032.5 
       = 1943.9 
 

EX : 26 (b) િીચે આપેલ આવનૃિનવતરિ પરથી K િી ક િંમત ર્ોધો. મધ્ય  
અિે નવચરિ ર્ોધો. 
 
 
 
 
  
 

Xi -2 -1 0 1 2 3 

P(xi) K 2

15
 

2K 4

15
 

3K 1

5
 



∑Pxi = 1 

 K +
2

15
 + 2K +

4

15
 + 3K +

1

5
  =1 

 
15𝐾+2+30𝐾+4+45𝐾+3

15
  = 1 

 
90K +9 =15 
90K = 6  

K = 
6

90
    = 

1

15
  

 

 EX : 28(b)  જો X અિે y નિરપેક્ષ ચલો હોય  અિ ેE(x) =2.5,E(y) = 

5.2 V(X) = 14.2 અિે V(y) = 35.5 હોય તો (1) E(2X+9)  (2) E(5+3y) 

 (3) E(4X-y)  (4) E(x2)  (5) V(4X)  (6) V(x-y)   િી ક િંમતો મેળવો. 
 
(1) E(2X+9)  =  2E(x) +9  (2)  E(5+3y)   =  5+3E(y) 
   = 2(2.5) +9       = 5+ 3(5.2) 
   = 14         = 20.6 
(3)  E(4X-y) = 4E(x) –E(y)  (4)  V(x) = 𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 
   = 4(2.5) -5.2   14.2 =  𝐸(𝑥2)   - (2.5)2 
   = 4.8     14.2 = 𝐸(𝑥2)   - 6.25 
       14.2 +6.25 = 𝐸(𝑥2) 
          20.45  = 𝐸(𝑥2) 
(5) V(4X)  = 42 V(x)   (6) V(x – y) = V(x) + V(y) 
         = 16 (14.2)     = 14.2+ 35.5 
        = 227.2     = 49.7 
 

Ex : 29  (b)  એ  ડબ્બામા ં 5 કટક ટો છે. તેિા ઉપર અનકુ્રમે 1,1,2,2,અિે 
3 અં  લખેલા છે. તેમાથંી 2 કટક ટો લેવામા ંઆવે છે. તો કટક ટ ઉપર 
મળતા અં ોિા સરવાળાિી ક િંમત ર્ોધો. 



(C)  એ  યદચ્છ ચલ x નુ ંસભંાવિા નવતરિ P(x) િીચે પ્રમાિે છે. 
    P(x)  = K.x3     જ્યા ં  x = 1,2,3 

અચળા ં K િી ક િંમત મેળવો. X િી અપેણક્ષત ક િંમત મેળવો. 
 

xi Pxi 

1 K 

2 8K 

3 27K 

 

Ex : 32 (d) િીચેિા આવનૃિ નવતરિ માટે (1) E(x)  અિે V(x) િી ક િંમતો 
ર્ોધો. 
Xi 0 1 2 3 4 

  fi 5 20 50 20 5 

 

xi Pxi xi.Pxi Xi2.Pxi  

0 0.05 0 0 

1 0.2 0.2 0.2 

2 0.5 1 2 
3 0.2 0.6 1.8 

4 0.05 0.2 0.8 

 1 2 4.8 

 
E(X) = ∑Xi.Pxi   V(x) = 𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 
 =  2    = 4.8 –(2)2 
     = 4.8-4 
     =0.8 



Ex : 35 (c) બે સ્વતતં્ર ચલ x અિે y માટે િીચેિા ંપકરિામો મળે છે.E(x) = 4  

E(y) =6 V(x)  = 5 અિે V(y) = 4 હોય તો (1) E(2x-y)2 (2) V(7-2x-5y) િી 
ક િંમત મેળવો. 
(1) E(2x-y)2 = E(4x2-4xy+y2)    V(x) = 𝐸(𝑥2) – [𝐸(𝑥)]2 
  = 4E(x2) – 4E(x).E(y) + E(y2)  5    = 𝐸(𝑥2) -(4)2 
  = 4(21) -4(4)(6) + 40   5+16 = 𝐸(𝑥2) 
  =84  - 96 +40    21= 𝐸(𝑥2) 
  =28      V(y) = 𝐸(𝑦2) – [𝐸(𝑦)]2 
        4    = 𝐸(𝑦2) -(6)2 
        4+36 = 𝐸(𝑦2) 
        40 = 𝐸(𝑦2) 
(2) V(7-2x-5y)  = 22V(x) + 52V(y) 
        = 4(5) +25(4) 
        = 20 +100 
         = 120 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



       પ્રઘાતો 

 આ ડાર્ાસ્ત્રમા ંપ્રઘાતોિો ઉપયોગ આવનૃિનવતરિિી 
ખાનસયતો સમજવા માટે  રવામા ંઆવે છે. પ્રઘાતોિી 
મદદથી આવનૃિનવતરિનુ ં ેન્દ્રીય માપ,પ્રસાર, નવષમતા 
અિે ઘટંા ારતાિો અભ્યાસ  રી ર્ ાય છે. પ્રઘાતો નવનર્ષ્ટ 
પ્ર ારિા સરેરાર્િા ંમાપ દર્ાાવે છે. આપેલા અવલો િોિા 
મધ્ય માથંી લીધેલા ંનવચલિોિી સરેરાર્િે પ્રથમ  ેન્દ્રીય 
પ્રઘાત  હ ેછે. મધ્ય માથંી લીધેલા ંનવચલિોિા વગોિી 
સરેરાર્િે દ્વિતીય  ેન્દ્રીય પ્રઘાત  હ ેછે. 
 ેન્દ્રીય પ્રઘાતોિે μ1, μ2, μ3, μ4 સ ેંત િારા દર્ાાવવામા ંઆવે 
છે.  
 ેન્દ્રીય પ્રઘાત – જ્યારે અવલો િોિા ંનવચલિો 
મધ્ય માથંી લવેામા ંઆવે છે ત્યારે જ મળતી  પ્રઘાતોિે 
 ેન્દ્રીય પ્રઘાતો  હવેામા ંઆવે છે.અિે તેમિે μ1, μ2, μ3, μ4 

સ ેંતો વડે દર્ાાવવામા ંઆવે છે. 
સતત આવનૃિનવતરિ માટે  

પ્રથમ  ે. પ્રઘાત μ1 = ∑(𝑥𝑖−𝑥 )̅̅ ̅̅

n
   



દ્વિતીય  ે. પ્રઘાત μ2  = 
∑(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅2

𝑛
 

 તનૃિય  ે.પ્રઘાત  μ3  = 
∑(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅3

𝑛
 

ચતથુા  ે. પ્રઘાત  μ4  = 
∑(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅4

𝑛
 

 

અસતત આવનૃિ નવતરિ 

પ્રથમ  ે. પ્રઘાત μ1 = ∑𝑓𝑖(𝑥𝑖−𝑥 )̅̅ ̅̅

n
   

દ્વિતીય  ે. પ્રઘાત μ2  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅2

𝑛
 

 તનૃિય  ે.પ્રઘાત  μ3  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅3

𝑛
 

ચતથુા  ે. પ્રઘાત  μ4  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅4

𝑛
 

સાદી  ેન્દ્રીય પ્રઘાત – જ્યારે મધ્ય િી ક િંમત અપિૂાા મા ં
આવતી હોય તો આ સજંોગોમા ં ોઈ પિ એ  ધારેલી 
સખં્યા A લઈ  તેિી આજુબાજુિી પ્રઘાતો મેળવવામા ંઆવ ે
છે. આ પ્રઘાતોિે સાદી પ્રઘાતો  હવેામા ંઆવે છે અિે 
તેમિે  
µ1’, µ2’ µ3’ µ4’ સ ેંતો વડે દર્ાાવવામા ંઆવે છે. 
A િી આજુબાજુિી પ્રથમ સાદી પ્રઘાત µ1’ = ∑(𝑥𝑖−𝐴)

n
 

દ્વિતીય સાદી પ્રઘાત µ2’ = ∑(𝑥𝑖− 𝐴)2

𝑛
 



તતૃીય સાદી પ્રઘાત µ3’ = ∑(𝑥𝑖− 𝐴)3

𝑛
 

ચતથુા સાદી પ્રઘાત µ4’ = ∑(𝑥𝑖− 𝐴)4

𝑛
 

સાદી અિે  ેન્દ્રીય પ્રઘાત વચ્ચેિો સબંધં 

μ1  = 0 

μ2 = µ2’ – (µ1’)2 

μ3 = µ3’ -3µ2’.(µ1’) + 2 (µ1’)3 

μ4 = µ4’ – 4 µ3’(µ1’) + 6(µ2’) . (µ1’)2 -3 (µ1’)4 

 ોઈ પિ ણબિંદુ A િી આસપાસિી પ્રથમ સાદી પ્રઘાત µ1’ 
ઉપરથી આવનૃિનવતરિિો મધ્ય  િીચે પ્રમાિે મેળવી 
ર્ ાય 

મધ્ય  = 𝑥̅ = A + µ1’ 
દ્વિતીય  ેન્દ્રીય પ્રઘાત μ2 = µ2’ – (µ1’)2 એ 
આવનૃિનવતરિનુ ંનવચરિ દર્ાાવે છે. 
પ્રથમ ચાર  ેન્દ્રીય પ્રઘાતોિી મદદથી આવનૃિનવતરિિી 
નવષમતા તેમ જ ઘટંા ારતા મેળવી ર્ ાય છે.  
નવષમતા   𝛽1= 

(μ3)2

(μ2)3  ઘટંા ારતા  𝛽2= 
μ4

(μ2)2   

𝛾1 =  √𝛽1    𝛾2 = 𝛽2- 3 



 

EX : 5,7,10,11,12 અવલો િો માટેિી પ્રથમ ચાર  ેન્દ્રીય પ્રઘાતો 

મેળવો. 

𝒙𝒊 𝒙𝒊 − 𝒙̅ (𝒙𝒊 − 𝒙̅)𝟐 (𝒙𝒊 − 𝒙̅)𝟑 (𝒙𝒊 − 𝒙̅)𝟒 
5 -4 16 -64 256 
7 -2 4 -8 16 

10 1 1 1 1 
11 2 4 8 16 
12 3 9 27 81 
45 0 34 -36 370 

 

 𝒙 ̅ =  
∑ 𝒙𝒊

𝒏
  ,  𝒙 ̅ =  

45

5
,  𝒙 ̅ = 9  

પ્રથમ  ે. પ્રઘાત 𝛍1 = ∑(𝒙𝒊−𝒙 )̅̅ ̅̅

𝐧
 ,             μ1  = 

0

5
   = 0 

દ્વિતીય  ે. પ્રઘાત 𝛍2  = 
∑(𝒙𝒊− 𝒙)̅̅ ̅𝟐

𝒏
               μ2  = 

34

5
 = 6.8 

તનૃિય  ે.પ્રઘાત  𝛍3  = 
∑(𝒙𝒊− 𝒙)̅̅ ̅𝟑

𝒏
,       μ3  = 

−36

5
  = -7.2, 

ચતથુા  ે. પ્રઘાત  𝛍4  = 
∑(𝒙𝒊− 𝒙)̅̅ ̅𝟒

𝒏
        μ4  = 

370

5
  = 74 

     

Ex :  15,13,11,10,8 છે. તો ણબિંદુ 11 િી આજુબાજુિી પ્રથમ 
ચાર સાદી પ્રઘાતો મેળવો. 



 
𝒙𝒊 𝒙𝒊 − 𝟏𝟏 (𝒙𝒊 − 𝟏𝟏)𝟐 (𝒙𝒊 − 𝟏𝟏)𝟑 (𝒙𝒊 − 𝟏𝟏)𝟒 

15 4 16 64 256 

13 2 4 8 16 

11 0 0 0 0 

10 -1 1 -1 1 
8 -3 9 -27 81 
 2 30 44 354 

 
પ્રથમ સાદી પ્રઘાત µ1’ = ∑(𝒙𝒊−𝟏𝟏)

𝐧
      µ1’ = 2

5
  = 0.4 

 દ્વિતીય સાદી પ્રઘાત µ2’ = ∑(𝒙𝒊− 𝟏𝟏)𝟐

𝒏
 µ2’ = 30

5
 = 6 

 

તતૃીય સાદી પ્રઘાત µ3’ = ∑(𝒙𝒊− 𝟏𝟓)𝟑

𝒏
    µ3’ = 44

5
  = 8.8  

ચતથુા સાદી પ્રઘાત µ4’ = ∑(𝒙𝒊− 𝟏𝟓)𝟒

𝒏
  µ4’ = 354

5
  = 70.8 

Ex : 6 િીચેિા આવનૃિનવતરિ માટે β1 અિે β2િી 
ક િંમતો મેળવો. 
 

 9 10 11 12 13 



 
 
 
 
 

    
   

𝒙𝒊 𝒇𝒊 𝒇𝒊𝒙𝒊 (𝒙𝒊 − 𝒙 ̅) 𝒇𝒊(𝒙𝒊 − 𝒙 ̅) 𝒇𝒊(𝒙𝒊 − 𝒙 ̅)𝟐 𝒇𝒊(𝒙 − 𝒙 ̅)𝟑 𝒇𝒊(𝒙𝒊 − 𝒙 ̅)𝟒 
9 1 9 -2 -2 4 -8 16 

10 3 30 -1 -3 3 -3 3 
11 7 77 0 0 0 0 0 

12 3 36 1 3 3 3 3 

13 1 13 2 2 4 8 16 
 15 165  0 14 0 38 

 
પ્રથમ  ે. પ્રઘાત μ1 = ∑𝑓𝑖(𝑥𝑖−𝑥 )̅̅ ̅̅

n
  μ1 = 0

15
 = 0  

 

દ્વિતીય  ે. પ્રઘાત μ2  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅2

𝑛
    μ2  = 

14

15
  = 0.933 

તનૃિય  ે.પ્રઘાત  μ3  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅3

𝑛
 μ3  = 

0

15  
  = 0 

ચતથુા  ે. પ્રઘાત  μ4  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅4

𝑛
     μ4  = 

38

15
  = 2.533 

        

 𝛽1= 
(μ3)2

(μ2)3  =   
(0)2

(0.933)3 = 0,  

 

𝑥𝑖 
𝑓𝑖 1 3 7 3 1 



𝛽2= 
μ4

(μ2)2 = 
2.533

(0.933)2 =  
2.533

0.8705
 = 2.91  

 

Ex : 7  િીચેિા આવનૃિનવતરિ માટે પ્રથમ ચાર 
 ેન્દ્રીય પ્રઘાતો મેળવો. મધ્ય  અિે નવચરિિી ક િંમત 
જિાવો. 
 
 
 

 

𝒙 ̅ =  
∑𝒇𝒊𝒙𝒊

∑𝒇𝒊
  ,  𝒙 ̅ =  

1061

100
,  𝒙 ̅ = 10.61  A = 11 

𝒙𝒊 𝒇𝒊 𝒇𝒊𝒙𝒊 (𝒙𝒊 −
𝟏𝟏) 

𝒇𝒊(𝒙𝒊 −
𝟏𝟏) 

𝒇𝒊(𝒙
− 𝟏𝟏)𝟐 

𝒇𝒊(𝒙
− 𝟏𝟏)𝟑 

𝒇𝒊(𝒙𝒊 −
𝟏𝟏)4 

7 7 49 -4 -28 112 -448 1792 
8 10 80 -3 -30 90 -270 810 
9 20 180 -2 -40 80 -160 320 
1
1 

25 275 0 0 0 0 0 

1
2 

20 240 1 20 20 20 20 

1
3 

15 195 2 30 60 120 240 

 
𝑥𝑖 

7 8 9 11 12 13 14 

𝑓𝑖 7 10 20 25 20 15 3 



1
4 

3 421 3 9 27 81 243 

 10
0 

106
1 

 -39 389 -657 3425 

 

પ્રથમ સાદી પ્રઘાત µ1’ = ∑(𝒙𝒊−𝟏𝟏)

𝐧
      µ1’ = −39

100
  = -0.39 

 દ્વિતીય સાદી પ્રઘાત µ2’ = ∑(𝒙𝒊− 𝟏𝟏)𝟐

𝒏
    µ2’ = 389

100
 = 3.89 

તતૃીય સાદી પ્રઘાત µ3’ = ∑(𝒙𝒊− 𝟏𝟏)𝟑

𝒏
    µ3’ = −657

100
  = -6.57 

ચતથુા સાદી પ્રઘાત µ4’ = ∑(𝒙𝒊− 𝟏𝟏)𝟒

𝒏
      µ4’ = 3425

100
  = 34.25 

 
 
 

સાદી પ્રઘાત પરથી  ેન્દ્રીય પ્રઘાત 

𝛍1  = 0     𝛍3 = µ3’ -3µ2’.(µ1’) + 2 (𝝁1')3 

𝛍2 = µ2’ – (𝝁1')2 (વિચરણ)     = -6.57-3(3.89)(-

0.39)+2(-0.39)3 
   = 3.89- (-0.39)2         = -6.57+4.5513-
0.118638 
      = 3.89 – 0.1521        = -6.688638+4.5513 
      = 0.7379         = -2.1373 

𝛍4 = µ4’ – 4 µ3’(µ1’) + 6(µ2’). (𝝁1')2 -3(𝝁1')4 



     = 34.25-4(-6.57)(-0.39)+6(3.89)(-0.39)2-3(-0.39)4  
     = 34.25-10.2492+3.5500- 0.0694 
     = 37.8-10.3186 
     = 27.4814    

EX : 9  િીચેિા સભંાવિા નવતરિ માટે પ્રથમ ચાર સાદી 
પ્રઘાતો,મધ્ય  અિે નવચરિ મેળવો. 

 

   
 
 
 

𝝁1' = ∑𝒙𝒊𝒑𝒙𝒊   = -0.02    𝝁2' = ∑𝒙𝒊𝒑𝒙𝒊𝟐   = 0.58   

µ3’= ∑𝒙𝒊𝒑𝒙𝒊𝟑= -0.02   µ4’ = ∑𝒙𝒊𝒑𝒙𝒊𝟒  = 0.58  

મધ્યક  = ∑𝒙𝒊𝒑𝒙𝒊 = -0.02      વિચરણ   = µ2’ – (µ1’)2  

                  = 0.58 – (-0.02)2  
                  = 0.58-0.0004 
                  = 0.5796 

Ex : 10  એ  આવનૃિનવતરિમા ં2 િી આજુબાજુિી પ્રથમ 
ચાર પ્રઘાતો 1, 2.5, 5.5 અિે 16 છે. તો  ેન્દ્રીય પ્રઘાતો 

𝑥𝑖 𝑝𝑥𝑖 𝑥𝑖𝑝𝑥𝑖 𝑥𝑖𝑝𝑥𝑖2 𝑥𝑖𝑝𝑥𝑖3 𝑥𝑖𝑝𝑥𝑖4 
-1 0.30 -0.30 0.30 -0.30 0.30 
0 0.42 0 0 0 0 
1 0.28 0.28 0.28 0.28 0.28 
  -0.02 0.58 -0.02 0.58 

𝑥𝑖 -1 0 1 
𝑝𝑥𝑖 0.30 0.42 0.28 



મેળવો અિે મધ્ય  તથા પ્રમાણિત નવચલિિી ક િંમતો 
મેળવો.  
𝛍1  = 0     𝛍3 = µ3’ -3µ2’.(µ1’) + 2 (𝝁1')3  

𝛍2 = µ2’ – (𝝁1')2    = 5.5 – 3(2.5)(1) + 2(1)3  

    = 2.5 – (1)2          = 5.5 – 7.5 +2 
    = 2.5 – 1           = 7.5 - 7.5   
    = 1.5           = 0     
𝛍4 = µ4’ – 4 µ3’(µ1’) + 6(µ2’). (𝝁1')2 -3(𝝁1')4   

 𝒙̅ = A + 𝝁1' 
     = 16 - 4(5.5)(1) + 6(2.5)(1)2 - 3(1)4       = 2+1  ,    
    = 16 – 22 + 15 – 3     
     =  31 – 25  ,       

 𝛍4 = 6       નવચરિ = 1.5 

        પ્ર.નવ  = √1.5  = 1.22 

 

EX :  11  એ  આવનૃિનવતરિિી બીજી,ત્રીજી અિે ચોથી 
 ેન્દ્રીય પ્રઘાતો અનકુ્રમે 100, 120, અિે 5020 છે તો 
નવષમતા અિે ઘટંા ારતા મેળવો. 
   અહીં  𝝁2 = 100,   𝝁3 = 120,  𝝁4 = 5020 

 



 𝛽1= 
(μ3)2

(μ2)3  =  
(120)2

(100)3  = 
14400

1000000
= 0.0144,   𝛽2= 

μ4

(μ2)2 = 
 5020

(100)2 

=  
5020

10000
 = 0.502  

 
 

EX : 13 એ  આવનૃિનવતરિિી ઉદગમણબિંદુ આજુબાજુિી 
પ્રથમ ચાર સાદી પ્રઘાતો અનકુ્રમે -2, 64, -440 અિે 
1000 છે તો તેિી  ેન્દ્રીય પ્રઘાતો મેળવી 𝛽1, અિ ે 𝛽2 
મેળવો.  

𝛍1  = 0     𝛍3 = µ3’ -3µ2’.(µ1’) + 2 (𝝁1')3 𝛍2 

= µ2’ – (𝝁1')2         = - 440 -3(64)(-2) + 2(-2)3  

   = 64 – (-2)2          = - 440 + 384 -16       
     = 64 – 4           = - 456 +384 
     = 60            = - 72   
𝛍4 = µ4’ – 4 µ3’(µ1’) + 6(µ2’). (𝝁1')2 -3(𝝁1')4   

     = 10000 – 4(-440)(-2) + 6(64)(-2)2 – 3 (-2)4 
     = 10000 – 3520 + 1536  - 48 
     = 11536 - 3568        
𝛍4 = 7968  
 

𝛽1= 
(μ3)2

(μ2)3  =  
(−72)2

(60)3   = 
5184

216000
= 0.024,            

 



  𝛽2= 
μ4

(μ2)2 = 
 7968

(60)2 =  
7968

3600
 = 2.21 

 

EX : 14 એ  આવનૃિનવતરિમા ં7 િી આજુબાજુિી પ્રથમ 
ત્રિ પ્રઘાતો 0.2, 19.4, અિે -41 છે. તો મધ્ય , નવચરિ 
અિે ત્રીજી  ેન્દ્રીય પ્રઘાત ર્ોધો. 
𝝁1' =  0.2,  𝝁2'= 𝟏𝟗. 𝟒  𝝁3' =  - 41 

𝒙̅ = A + 𝝁1'      𝛍2 = µ2’ – (𝝁1')2  

    = 7+0.2          = 19.4 - (𝟎. 𝟐)2 
   =7.2           = 19.4-0.04 
            = 19.36 

𝛍3 = µ3’ -3µ2’.(µ1’) + 2(𝝁1')3   

      = -41-3(19.4)(0.2) + 2(𝟎. 𝟐)3  
      = - 41 -11.64 + 2(0.008) 
      = -41 -11.64 +0.016 
       = - 52.64 + 0.016 
 = -52.624 
 
     

EX : 28 (c)  જો 𝛍2 = 2.74 𝛍3 = - 1.17 અને  𝛍4 = 17.1  𝜸1, 
અિ ે𝜸2  િી ક િંમતો ર્ોધો. 
𝛽1= 

(μ3)2

(μ2)3  =  
(−1.17)2

(2.74)3  = 
1.3689

20.5708
= 0.0665, 



 

 𝛽2= 
μ4

(μ2)2 = 
 17.17

(2.74)2 =  
17.17

7.5076
=2.2870 

 

𝜸1 = √𝛽1  = √0.0665  = 0.258    𝜸2 =  𝛽2 – 3  ,  2.2870 -3 = 

-0.713 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ex : 30 (c) અવલો િો 28,30,35,36,41 માટે પ્રથમ 
ચાર પ્રઘાતો ર્ોધો. 

𝒙𝒊 𝒙𝒊 − 𝒙̅ (𝒙𝒊 − 𝒙̅)𝟐 (𝒙𝒊 − 𝒙̅)𝟑 (𝒙𝒊 − 𝒙̅)𝟒 

28 -6 36 -216 1296 

30 -4 16 -64 256 

35 1 1 1 1 
36 2 4 8 16 

41 7 49 343 2401 



 

(e)  જો  𝛍2 = 4 , 𝛍4 = 48 હોય તો  𝛽2  અિ ે𝜸2 ની કકિંમત 
શોધો. 
  

𝛽2= 
μ4

(μ2)2 = 
48

(4)2 =  
48

16
  = 3   𝜸2 = 𝛽2 – 3 ,    = 3 – 3     = 0 

 

(f) 3 માથંી માપેલી પ્રથમ સાદી પ્રઘાત 5 હોય તો 
મધ્ય િી ક િંમત મેળવો. 
 

પ્રઘાતો 
 આ ડાર્ાસ્ત્રમા ંપ્રઘાતોિો ઉપયોગ આવનૃિનવતરિિી 
ખાનસયતો સમજવા માટે  રવામા ંઆવે છે. પ્રઘાતોિી 
મદદથી આવનૃિનવતરિનુ ં ેન્દ્રીય માપ,પ્રસાર, નવષમતા 
અિે ઘટંા ારતાિો અભ્યાસ  રી ર્ ાય છે. પ્રઘાતો નવનર્ષ્ટ 
પ્ર ારિા સરેરાર્િા ંમાપ દર્ાાવે છે. આપેલા અવલો િોિા 
મધ્ય માથંી લીધેલા ંનવચલિોિી સરેરાર્િે પ્રથમ  ેન્દ્રીય 

170 0 106 72 3970 



પ્રઘાત  હ ેછે. મધ્ય માથંી લીધેલા ંનવચલિોિા વગોિી 
સરેરાર્િે દ્વિતીય  ેન્દ્રીય પ્રઘાત  હ ેછે. 
 ેન્દ્રીય પ્રઘાતોિે μ1, μ2, μ3, μ4 સ ેંત િારા દર્ાાવવામા ંઆવે 
છે.  
 ેન્દ્રીય પ્રઘાત – જ્યારે અવલો િોિા ંનવચલિો 
મધ્ય માથંી લવેામા ંઆવે છે ત્યારે જ મળતી  પ્રઘાતોિે 
 ેન્દ્રીય પ્રઘાતો  હવેામા ંઆવે છે.અિે તેમિે μ1, μ2, μ3, μ4 

સ ેંતો વડે દર્ાાવવામા ંઆવે છે. 
સતત આવનૃિનવતરિ માટે  

પ્રથમ  ે. પ્રઘાત μ1 = ∑(𝑥𝑖−𝑥 )̅̅ ̅̅

n
   

દ્વિતીય  ે. પ્રઘાત μ2  = 
∑(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅2

𝑛
 

 તનૃિય  ે.પ્રઘાત  μ3  = 
∑(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅3

𝑛
 

ચતથુા  ે. પ્રઘાત  μ4  = 
∑(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅4

𝑛
 

 

અસતત આવનૃિ નવતરિ 

પ્રથમ  ે. પ્રઘાત μ1 = ∑𝑓𝑖(𝑥𝑖−𝑥 )̅̅ ̅̅

n
   

દ્વિતીય  ે. પ્રઘાત μ2  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅2

𝑛
 



 તનૃિય  ે.પ્રઘાત  μ3  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅3

𝑛
 

ચતથુા  ે. પ્રઘાત  μ4  = 
∑𝑓𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅4

𝑛
 

સાદી  ેન્દ્રીય પ્રઘાત – જ્યારે મધ્ય િી ક િંમત અપિૂાા મા ં
આવતી હોય તો આ સજંોગોમા ં ોઈ પિ એ  ધારેલી 
સખં્યા A લઈ  તેિી આજુબાજુિી પ્રઘાતો મેળવવામા ંઆવે 
છે. આ પ્રઘાતોિે સાદી પ્રઘાતો  હવેામા ંઆવે છે અિે 
તેમિે  
µ1’, µ2’ µ3’ µ4’ સ ેંતો વડે દર્ાાવવામા ંઆવે છે. 
A િી આજુબાજુિી પ્રથમ સાદી પ્રઘાત µ1’ = ∑(𝑥𝑖−𝐴)

n
 

દ્વિતીય સાદી પ્રઘાત µ2’ = ∑(𝑥𝑖− 𝐴)2

𝑛
 

તતૃીય સાદી પ્રઘાત µ3’ = ∑(𝑥𝑖− 𝐴)3

𝑛
 

ચતથુા સાદી પ્રઘાત µ4’ = ∑(𝑥𝑖− 𝐴)4

𝑛
 

સાદી અિે  ેન્દ્રીય પ્રઘાત વચ્ચેિો સબંધં 

μ1  = 0 

μ2 = µ2’ – (µ1’)2 

μ3 = µ3’ -3µ2’.(µ1’) + 2 (µ1’)3 

μ4 = µ4’ – 4 µ3’(µ1’) + 6(µ2’) . (µ1’)2 -3 (µ1’)4 



 ોઈ પિ ણબિંદુ A િી આસપાસિી પ્રથમ સાદી પ્રઘાત µ1’ 
ઉપરથી આવનૃિનવતરિિો મધ્ય  િીચે પ્રમાિે મેળવી 
ર્ ાય 

મધ્ય  = 𝑥̅ = A + µ1’ 
દ્વિતીય  ેન્દ્રીય પ્રઘાત μ2 = µ2’ – (µ1’)2 એ 
આવનૃિનવતરિનુ ંનવચરિ દર્ાાવે છે. 
પ્રથમ ચાર  ેન્દ્રીય પ્રઘાતોિી મદદથી આવનૃિનવતરિિી 
નવષમતા તેમ જ ઘટંા ારતા મેળવી ર્ ાય છે.  
નવષમતા   𝛽1= 

(μ3)2

(μ2)3  ઘટંા ારતા  𝛽2= 
μ4

(μ2)2   

𝛾1 =  √𝛽1    𝛾2 = 𝛽2- 3 

  
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 


